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Az újság megjelenését a Belügyminisztérium Gondoskodáspolitikáért Felelõs Államtitkárság támogatta.
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Rövid Hírek
Megismerni, megérteni, elfogadni
Április 2. Az autizmus világnapja

2007-ben az ENSZ április 2-át jelölte ki az autizmus
világnapjának. A világnap célja, felhívja a figyel-
met – az emberek 1%-a autizmussal élõ –, és szé-
les körû információt nyújtson az autizmusról.

Az autizmus olyan állapot, vagy másképpen fo-
gyatékosság, mely eltérõ fejlõdéshez vezet. A nap-
jainkban használt hivatalos kifejezés: autizmus
spektrumzavar A kifejezésben a spektrum szó arra
utal, hogy az autizmusnak számtalan megjelenési
formája van.

Gyakoribb mint gondolnád! Száz emberbõl egy
autizmus spektrumzavarban érintett.

Ami egy mozgássérült ember számára a kerekes-
szék, egy vak ember számára a bot, az egy autita
embernek az elfogadás.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk a Sorsfordító cí-
mû filmet, mely egy autista és egy mozgássérült
kisfiú fiktív történetét meséli el.

Forrás: http://altalanossuli.hu 2024. áprils 2.

2024. április 10-én került sor, tagszervezetünk,
az Otthon XVI. Alapítvány Szivárvány lakóottho-
nának férõhelybõvítési és akadálymentesítési pro-
jektjének ünnepélyes projektzáró átadására. Errõl
részletesen következõ számunkban adunk tájé-
koztatást, teszünk közzé fotókat .

2023. december 31-én zárult le az EFOP
2.2.25. pályázati projekt. Ennek keretében nyolc
ÉTA tagszervezet pályázott és teljesítette az elvárá-
sokat. Bõvítette már meglévõ szolgáltatásait, ho-
zott létre újakat. Többségében Támogatott Lakha-
tást értelmi fogyatékossággal élõ emberek számá-
ra. Ennek a programnak Szövetségen belüli ünne-
pélyes zárására egy nemzetközi szakmai nap
keretében került sor 2024. április 11-én. Errõl a
programról fényképes beszámolót, valamint tag-
szervezeti projekt bemutatókat a következõ ne-
gyedéves számainkban teszünk közzé az év során.

Fontos érdekvédelmi feladatunknak eleget téve
a HSOÉSZ-el, együttmûködõ partnerünkkel közö-
sen kerestük meg levélben az Alapvetõ Jogok Bizto-
sának Hivatalát. Ezen belül Dr. Kozma Ákos biztos
urat és kértünk segítséget a gyógyászati segédesz-
közök TB támogatásának megszûnésérõl – különös
figyelemmel a pelenkára- illetve ennek következ-
ményeirõl a fogyatékossággal élõ emberek min-
dennapjaira. Levélváltásunk a témában a HSOÉSZ
és ÉTA honlapon olvasható. A további fejlemé-
nyekrõl a továbbiakban is beszámolunk mindkét
szervezet kommunikációs felületein.
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Az ACT INCLUSIVE „Actors of Change Towards Inclusive
Education” egy Erasmus+ által támogatott projekt, amely
felhívja a figyelmet a befogadó (inkluzív) oktatásra és a
fogyatékossággal élõ tanulók helyzetére iskolán belül. A
hároméves nemzetközi projektben partnereinkkel az
inklúziót támogató oktatási szemlélet megerõsítésén dol-
gozunk, melyhez többek között szemléletformáló kép-
zési anyagok kidolgozásával, azok helyi tesztelésével és
meglévõ innovatív gyakorlatok összegyûjtésével, meg-
osztásával igyekszünk hozzájárulni a résztvevõ országok
(Ciprus, Franciaország, Magyarország, Szlovénia, Spa-
nyolország) együttmûködõ szervezeteivel.

Tavaly sikeresen zártuk az ACT INCLUSIVE nemzet-
közi projektünk elsõ évét. Eddigi legfontosabb eredmé-
nyeink a projektben:

elkészültek az Országleírások a többségi iskolák-
ban tapasztalható inklúzióról;

befejezõdött a jó gyakorlatok gyûjteményének
összeállítása az iskolai befogadást elõsegítõ nem for-
mális oktatási tevékenységekrõl.

Az eddigi eredmények elérésének folyamatáról a ta-
valyi ÉTA Hírekben olvashattok. Az Országlapok nyil-
vánosan elérhetõek az EASPD és az ÉTA honlapján
minden ország saját nyelvén és angolul. A gyûjtemény
– egyelõre – csak angol nyelven érhetõ el az EASPD és
az ÉTA honlapján, de szeretnénk magyar nyelven is el-
érhetõvé tenni az érdeklõdõk számára. Ajánljuk min-
den szakembernek, érintettnek, érintett családnak, va-
lamint minden érdeklõdõnek olvasásra!

Az idei évben a munka online megbeszélések for-
májában folytatódott, ahol minden partner együtt dol-
gozik a projekt következõ legfontosabb feladatain. Je-
lenleg három fontos eszköz kidolgozásán dolgozunk a
projektben:

képzési és szemléletformáló (TAR) kézikönyv ki-
dolgozása;

eszköztár összeállítása a befogadást segítõ, nem
formális oktatási tevékenységekrõl;

képregény és hangoskönyv készítése a befogadó
kommunikációról.

A kidolgozási folyamat elõrehaladásáról a következõ
ÉTA Hírekben számolunk be olvasóinknak. További
információkért és friss hírekért kövessetek minket a
projekt Facebook oldalán (ACT INCLUSIVE) és az ÉTA
honlapján. Magyar nyelven a Szövetségünk webol-
dalán és Facebook oldalán, angol nyelven pedig az
EASPD honlapján, valamint az ACT INCLUSIVE hivata-
los Facebook oldalán találhattok további részleteket a
projektrõl.

Együttmûködõ partnereink:

COGAMI (Spanyolország), Center VAL (Szlovénia),
CARDET (Ciprus), L’ADAPT (Franciaország), EASPD
(Belgium).

A projekt azonosítója: ERASMUS-EDU-2022-PCOOP-
ENGO-101090038

A projekt az Európai Unió Erasmus+ programjának
társfinanszírozásával valósul meg.

Az ACT INCLUSIVE nemzetközi projektünk idén is folytatódik
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B.H: Miért hozta létre az alapítványt?
B. Cs. Ágnes: A „Fokról-Fokra” Alapítvány 1999. január
5. óta bejegyzett civil szervezet, 25 éve mûködünk.
Szervezetünk egy külsõ, magán alapítvány. Születésna-
pi ünneplés helyett szeretnék köszönetet mondani se-
gítõkész, szolidáris alapítónknak – Szabó Józsefnek
(akkori MS-Metál Kft. Esztergom-Kertváros – ügyveze-
tõ igazgatójának), hogy létrehozta alapítványunkat, s
megköszönöm bizalmát, hogy kuratóriumunkat kine-
vezte. Bízott bennünk, bízott jó szándékunkban, bízott
a civil kurázsiban. Személyes beszélgetések, kapcsolat
alapján merült fel – elsõsorban a fogyatékkal élõ fiata-
lok szakképzése területén, hogy szükséges lenne ala-
pítványt létrehozni. Nagyobb, a fenntartótól független
pályázati lehetõségeket biztosíthat az alapítványi keret.
A külsõ alapító biztosította (akkor 50 000Ft) az alapító
tõkét, a cég jogászának munkáját (a cég költségére),
hogy közösen fogalmazzuk meg az Alapító Okiratot, s
hogy az Alapítvány megfeleljen minden jogi elõírás-
nak.

B.H: Mutassa be az alapítvány mûködését
B. Cs. Ágnes: A 25 év alatt voltak nehéz, s voltak öröm-
teli pillanatok. Voltak „elszalasztott” nagy lehetõségek:
nyertes, több milliós UNIÓS-projekt, ami nem került
megvalósításra. 2004–2008 között regisztrált, nyilván-
tartásba vett felnõttképzést folytató intézmény voltunk.
(Gyávaság? Kishitûség? Támogató közeg és munkatár-
sak hiánya? – nem tudom. Elszalasztott lehetõségek
voltak, utólag már kár sajnálkozni felette.)

Voltak jónak tûnõ, hasznos programok, amik sajnos
szintén elhaltak. („Családi nyári vakáció” – egyhetes
nyaralás Balatonfenyvesen, 5 napos DÖK-táborok Ve-
lencén, Kismaroson – „Azért,hogy nemet tudj mon-
dani! – egészségvédõ prevenciós programsorozat kere-
tében vendégül láttuk a V-Tech, a Bubble Gum, az Ani-
mal Cannibals együttes tagjait.) Érzékenyítõ progra-

Köszöntjük a 25 éves Fokról-Fokra Alapítványt

Batyikné Csõke Ágnes

mok voltak az esztergomi Vi-
téz János Tanárképzõ Köz-
pont hallgatóinak az ÉTA, a
Salva Vita és a Nem Adom fel
Alapítványok munkatársaival közös szervezésben.

De maradt bõven más támogatási terület és program:
„Tanulás a múzeumban”, „Rendhagyó szülõi értekez-
let”, Ovis Mikulás, „Színes iskolaudvar”, „Közösségi tér
kialakítása”, fejlesztõeszközök beszerzése szakkö-
röknek, végzõsök szalagavató bálja, Montágh Napok,
más rendezvények támogatása anyagi és pályázati le-
hetõségeink szerint.

A ma is élõ, s leghosszabb ideje mûködõ progra-
munk a „Hegyen-völgyön” 1-3 napos országjáró kirán-
dulás. Valóban jártunk hegyen-völgyön-tóparton…
Utaztunk busszal, vonattal, hajóval, erdei kisvasúttal.
Felkerestük hazánk csodás, történelmi városait – Ko-
márom, Gyõr, Fertõd, Sopron, Fertõrákos,Visegrád,
Hollókõ, Miskolctapolca, Veszprém, Tihany, Pécs, Szi-
getvár, Keszthely – s lehetne még sorolni. Úsztunk a
Balatonban, kajakozni próbáltunk a Velencei-tavon,
pióca kalandunk volt a Fertõ-tónál, lógattuk a lábunkat
a Körösök partján. Megrohamoztuk a várakat – Viseg-
rád, Eger, Sirok, Diósgyõr, Szigliget, Nagyvázsony, Szi-
getvár romjait kerestük fel. Jártunk történelmi emlék-
helyeken, múzeumokban, a veszprémi és a nyíregyhá-
zi állatkertekben. Esténként tábortüzet raktunk,
„indiánosdit” játszottunk, szalonnát sütöttünk, énekel-
tünk, jókat beszélgettünk... Bízom benne, hogy a gye-
rekek számára sok szép, maradandó élményt sikerült
biztosítani, s õk is szeretettel gondolnak vissza ezekre
a kirándulásokra. Köszönet az együttmûködõ munka-
társaknak!
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Tanulói vélemények:

K. Misi:. „Csókolom Ági néni! A kirándulások mindig
nagyon jók voltak, sok élményekkel gazdagodtam.
Mindig jó volt a hangulat, jókat nevettünk és a pedagó-
gusok nagyon kedvesek voltak minden kirándulást
szerettem.”

V. Angi:. „Csókolom. Mit is mondhatnék? Csak is jót.
Nagyon szép emlékeim vannak a kirándulásokról jók
volt az úticélok, a programok, a szállások. Én nagyon
jól éreztem magam az összes kiránduláson. De igazá-
ból mindenrõl szép emlékem van, nagyon szerettem az
iskolát és a tanáraimat.”

B.H: Kiket céloz meg az alapítvány
B. Cs. Ágnes: Az Alapítvány célja az ESZTERGOMI
MONTÁGH IMRE EGYSÉGES GYÓGYPEDAGÓGIAI
MÓDSZERTANI INTÉZMÉNY, ÓVODA, ÁLTALÁNOS
ISKOLA, SZAKISKOLA, KÉSZSÉGFEJLESZTÕ ISKOLA
ÉS FEJLESZTÕ NEVELÉS-OKTATÁST VÉGZÕ ISKOLA
tanulói nevelésének és oktatásának elõsegítése. A fo-
gyatékkal élõ gyermekek társadalmi integrációjának
elõsegítése.

B. H : Milyen forrásokból mûködik az alapítvány? 
B. Cs. Ágnes: Elsõsorban pályázati lehetõségek, szolid
1%-os szja-támogatás, cél szerinti külsõ adomány, tá-
mogatás (egy-egy esetben az iskola pedagógusa sze-
mélyes kapcsolatai alapján tud a saját osztályának,
részlegének külsõ támogatást szerezni, konkrét cél
megjelölésével pl. óvodai fejlesztõ eszközök vásárlásá-
ra, fejlesztõ szoba kialaítása, egy osztály kirándulásá-
nak támogatása. Alapítványunk köt szerzõdést a támo-
gatóval a konkrét cél megvalósítására, intézzük a szük-

séges dokumentációkat, igazoljuk a cél szerinti meg-
valósulást).

B.H: Milyen programokat támogat?
B. Cs. Ágnes: Elsõsorban a külsõ helyszínen megvalósuló,
illetve szabadidõs programok támogatásának szervezése
volt az alapítvány feladata (kirándulások, több napos tá-
borok, nyári üdültetés stb.) – úgy véltük, hogy ezekkel
tudjuk legjobban szolgálni a társadalmi integráció, esély-
egyenlõség kérdését. A kuratórium 3 tagja az iskola peda-
gógusa volt, ma már évek óta nyugdíjasok vagyunk. A kül-
sõ programok voltak elõtérben. Ma már (valóban mint
külsõ magánalapítvány vezetõi) jobban dominál az iskola
aktuális igényeire reagáló pályázati hajlandóságunk,
támogatásunk – pl. több az eszközbeszerzés, fejlesztõ esz-
közök, zeneterápiás eszközök beszerzése, fejlesztõszoba
redõny felszerelése, iskola udvarának fejlesztése stb.

B.H: Hány aktív taggal mûködik az alapítvány?
B. Cs. Ágnes: Az Alapítványnak sajnos nincs tagsága.
Egy-egy feladatra tudunk aktív, együttmûködõ iskolai
munkatársat bevonni. De ez alkalmi jellegû, s egy-egy
konkrét program megvalósításának idejére korlátozó-
dik. Vannak aktívabb, együttmûködõ, érdeklõdõ mun-
katársak – kb. 4-5 fõ, akikre lehet számítani.

B. H: Kik a munkatársak?
B. Cs.. Ágnes: Egy-egy feladat megvalósításában szá-
míthatok: 

az iskola jelenlegi gyermekvédelmi felelõsére
(nyári ÉTA-s táborok, üdültetés megszervezése), 

a kertészeti munkákkal foglalkozó gyógypedagó-
gus munkájára – TESCO-s és kirándulási pályázatok, 

iskola titkár kapcsolattartó munkájára, levelezés,
adatok kérése stb.
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a könyvelõ munkájára (fizetett szolgáltatás)
informatikai segítségre (fiam, mint rendszergazda)

B. H: Kap-e külsõ segítséget? Pl jogi?
B. Cs. Ágnes: Alapítványunk jelenleg fizetett jogi szol-
gáltatást tud igénybe venni (alapító okirat módosítás
stb.), illetve alkalomszerûen egy-egy kérdés megvála-
szolásában kértem segítséget az ÉTA jogászától, a me-
gyei Civil Információs Központtól.

B.. H: Mióta tagja az ÉTA-nak az alapítvány? 
B. Cs. Ágnes: Szervezetünk a 2000-es évek eleje óta
tagja az ÉTÁ-nak (2001?-2002?).

B. H: Az ÉTA-ban milyen programokban vesz részt?
B. Cs. Ágnes: Minden ÉTA programban részt veszünk.
Családi nyári üdülés, rekreációs program, igyekszünk
az aktuális ÉTA rendezvényeken is részt venni. Talán
elõsegítettük, hogy a Montágh Iskola is bekapcsolód-
jon az ÉTA diák-önkéntes programjába is.

B.H: Mennyire tartja hasznosnak, hogy az alapítvány
tagja az ÉTA-nak?
B. Cs. Ágnes: Teljes mértékben hasznos, nagyon fon-
tos, hogy tagszervezet vagyunk. Pályázati lehetõségek,
jogi- és más területeken is tanácsadás, segítés kérése,
nyári programok lehetõsége. Úgy vélem, hogy jó a
kapcsolatunk. Számtalan esetben segítséget nyújtottak
pénzügyeket, pályázatokat éríntõ kérdésekben, a nyá-
ri programok szervezésében. Köszönöm a segítségüket
és az együttmûködést!

B. H: Milyen változások történtek az alapítványban?
B. Cs. Ágnes: A Civil Törvény módosítása miatt elvesz-
tettük a közhasznú státuszunkat (ennek hátránya, hogy
nem pályázhatunk sok kiírásban, az esetleges támoga-
tóknak nem adhatunk ki adóigazolást)

Az Alapító személye változott (megszünt az alapító
cég, más magánszemélynek történt az alapítói jogok
átadása térítésmentesen. Nem okozott változást, az
Alapító Okirat, a cél, a támogatottak köre változatlan
maradt).

Az Alapító Okiratból kikerült a felnõttképzés lehetõ-
sége (nem éltünk a megszerzett lehetõséggel, nyilván-
tartási számmal rendelkezõ bejegyzett felnõttképzést
folytató intézményként voltunk bejegyezve (32  OKJ-s
képzési terület) szolgáltatás szervezése, lebonyolítása
volt lehetséges. Sajnos az iskolával együtt nem sikerült
ezen a területen gyökeret ereszteni. nagy lehetõség lett
volna a szakképzéssel nem rendelkezõ fiatal, hátrá-
nyos helyzetû, SNI-s tanuló munkaerõ piaci esélyeit
növelni.

B.H: Ez mennyire befolyásolja a mûködését?
B. Cs. Ágnes: Inkább szûkült a tevékenységi kör, de az
alapcélok, feladatok maradtak.

B. H: Megvalósultak-e azok a célok, amiket az alapít-
vány megvalósításakor kitûzött?
B. Cs. Ágnes: A fenti okok, leírtak miatt – csak részben
valósultak meg.

B. H: Mik a távlati tervek?
B. Cs. Ágnes: A csapatépítés, az aktív tagság kialakítása
területén lenne számos, égetõ feladatunk! Egészséges,
kooperáló, aktív közösség kialakítása, munkakapcso-
latok szintjének emelése. Az Iskola pedagógus közös-
ségével, a szülõi háttérrel élõbb, konstruktívabb kap-
csolat kialakítása.

Batyikné Csõke Ágnes
A Fokról-Fokra Kuratóriumának elnöke
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Országhatárt átívelõ szakmai és szülõi közösségépítés és tapasztalatcsere
a fogyatékossággal élõ kisgyermekekért

A “Community Approach for adults working on pREven-
tion of disability in yoUng children” egy nemzetközi
projekt, amelyet az Erasmus+ program támogat. Hosszú
címét az alábbi módon lehetne lefordítani: „Közösségi
alapú megközelítés a kisgyermekek fogyatékosságának
megelõzésén dolgozó felnõttek számára”, de mi, a pro-
jektben részt vevõ partnerek, csak a nevébõl alkotott
mozaikszóval utalunk rá, ami a CARE4U (magyarul: tö-
rõdni veletek). A CARE4U projekt a Temesvári Önkor-
mányzat Szociális Segítségnyújtási Osztály és a szegedi
Korai Fejlesztést és Integrációt Támogató Alapítvány
(KORINTA) együttmûködésébõl jött létre 2023 áprilisá-
ban, és 2024 novemberében fog záródni.

A projektben azon dolgozunk, hogy a gyermekek
fogyatékossága által érintett családokat támogathas-
suk oktatási és személyiségfejlesztõ tevékenységek-
kel. Ezen kívül célunk, hogy összekapcsoljuk a témá-
ban jártas szakembereket, szervezeteket, illetve a fo-
gyatékkal élõ gyermekek gondviselõit egy közösségi
hálózatban, hogy platformot biztosítsunk a jó gyakor-
latok és tapasztalatok cseréjére. Ezzel együtt szeret-
nénk felhívni a nyilvánosság figyelmét a fogyatékos-
sággal élõ családok helyzetére és a közösségi megkö-
zelítés fontosságára. Eredményként azt reméljük, hogy
integrált támogatást nyújthatunk a családoknak és
szakembereknek, kialakíthatunk egy olyan módszert,
amely hosszú távon szolgálja a közösséget, és lehetõ-
ségeinkhez mérten hozzájárulhatunk a családok élet-
minõségének javulásához. A projekt végére kitûztük,
hogy hozzáférhetõvé teszünk egy olyan online felüle-

tet, amely összekapcsolja az érintett felnõtteket egy-
mással, és olyan tudásbázist biztosít, amely releváns
információval tájékoztatja a nyilvánosságot a gyerme-
kek fogyatékosságával kapcsolatos kérdésekrõl.

Történetmesélés projektelem
A gondviselõknek összeállított tréning elemeinek
egyike a történetmesélés, amely kiemelt szerepet kap
a projektben az élményfeldolgozás, önkifejezés és tu-
dásátadás kreatív eszközeként. A történetmesélés je-
len esetben digitális módon valósul meg, a tréningen
részt vevõ szülõk rövid videót készítenek egy olyan
életeseményükrõl, meghatározó élményükrõl, amely-
lyel inspirálni szeretnék a többi gondviselõt.

Azon túl, hogy a képzés eredményeként ezeket a jó
gyakorlatokat elérhetõvé tehetjük az érdeklõdõk szá-
mára, külön értéket képvisel, hogy az alkotók olyan
tudással gazdagodnak, mint például a kreatív szöveg-
írás, ábrázolás, hangvágás. Noha ezek a képességek
nem feltétlenül szükségesek a mindennapokhoz, vál-
tozatos eszközkészletet biztosítanak az élmény feldol-
gozása során. A videókat a projekt végén tesszük köz-
zé a KORINTA Alapítvány honlapján.

Intézménylátogatás Temesváron

Nemcsak a gondviselõkkel mélyültünk el a közös
munkában, hanem volt szerencsénk szakmai partne-
reinket is meglátogatni már Temesváron. Ne tévessze
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meg az Olvasót a csalóka kép, 2024 tavaszán jártunk
romániai partnerintézményeinknél. Az utazáson a szü-
lõk mellett szegedi szakemberek is részt vettek, akik
az alábbi szervezeteket és intézményeket képviselték:
Család- és Gyermekjóléti Központ, Csongrád-Csanád
Vármegyei Kormányhivatal Családtámogatási és Tár-
sadalombiztosítási Fõosztálya, Rehabilitációs Ellátási
és Szakértõi Osztály, Szegedi Bárczi Gusztáv Egységes
Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, Szivárvány
Autizmus Közhasznú Egyesület, illetve a KORINTA
Alapítvány és a fenntartása alatt álló Odú Központ,
Életrevalók Tanoda.

A kétnapos program során lehetõségünk volt a
Recovery Center for Children with Disabilities „Long
Bridge” (Podul Lung) nevû fejlesztõközpontot, illet-
ve a Faenza Association – Daycare Center for
Children with autism nevû autizmus-specifikus nap-
pali ellátást biztosító intézményt meglátogatni. A
gondolatébresztõ csoportmegbeszélések és panel-
diszkussziók keretet adtak az eszmecserére, és a pro-
jekt következõ lépéseinek megtervezésére. A hasz-
nos beszélgetések után azért egy kis városnézésre is
szakítottunk idõt.

A projekt azonosítója:
2022-2-RO01-KA210-ADU000102076

További információt a projektrõl magyar nyelven a
KORINTA Alapítvány honlapján, illetve az alapítvány
által létrehozott Odú Központ Facebook oldalán érhet-
nek el az érdeklõdõk.

Mezõlaki Regina
(kommunikációs szakember, KORINTA Alapítvány)
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A Szivárvány Lakóotthon fogyatékkal élõ fiatal felnõtt-
jei, és a Pázsit Utcai Lakásotthon gondozásában élõ
gyermekei és fiataljai között évekre visszanyúló kap-
csolat van. 

Több alkalommal szerveztek már közös programot.
Ezek az alkalmak igazán érzékenyítõ hatással vannak a
gyermekekre, akik felnõtté válva már toleránsan viszo-
nyulnak majd a „más”, a többségtõl valamiben eltérõ
embertársaikhoz. A fogyatékkal élõk számára az integ-

ráció érzését erõsítik az „ép”, de bizonyos szempont-
ból szintén csak más, család nélküli gyerekekkel való
közös élmény.

A 2023-as év Adventjén karácsonyi dalok hallgatása
mellett együtt sütögettek mézeskalácsot, majd közös
díszítés után, önfeledten, beszélgetve, teázgatva elfo-
gyasztották a süteményeket.

Sifter Nikoletta
csoportvezetõ nevelõ

Szivárvány Lakóotthon visszatekintõje

Közös adventi készülõdés 
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§
Dr. Limbach

Viktória 

Munkáltatóként és munkavállalóként is fontos tisztá-
ban lennünk azzal, hogy a védett munkavállalói körbe
tartozó munkavállalókat, akiket megváltozott munka-
képességû személyeknek nevezünk, milyen munkajo-
gi védelem illeti a jogszabályok szintjén, és a gyakorlat-
ban.

A megváltozott munkaképességû munkavállalók köré-
be tartoznak többek között az egészségkárosodott és a
fogyatékossággal élõ személyek is.

A foglalkoztatás elõsegítésérõl és a munkanélküliek el-
látásáról szóló 1991. évi IV. törvény (Flt.) 58. § (5) be-
kezdésének m) pontja szerint:

m)* megváltozott munkaképességû személy:
ma) a rehabilitációs hatóság vagy jogelõdjei által vég-
zett hatályos minõsítés alapján
maa) akinek az egészségi állapota a rehabilitációs ha-
tóság komplex minõsítése alapján 60 százalékos vagy
kisebb mértékû,
mab) aki legalább 40 százalékos egészségkárosodással
rendelkezik, az errõl szóló szakvélemény, szakhatósá-
gi állásfoglalás, hatósági bizonyítvány alapján,
mac) akinek a munkaképesség-csökkenése 50–100
százalékos mértékû,
mb) aki a komplex minõsítés alól jogszabály rendelke-
zése alapján mentesül, rokkantsági ellátás folyósításá-
nak idõtartama alatt.

A munka törvénykönyvérõl szóló 2012. évi I. törvény (to-
vábbiakban: Mt. 294. § l) pontja is ezt a személyi kört te-
kinti megváltozott munkaképességû munkavállalónak. 

Az Flt. 57/B. § (4) bekezdésének 3. pontja alapján fo-
gyatékos személy az, aki tartósan vagy véglegesen
olyan érzékszervi, kommunikációs, fizikai, értelmi,
pszichoszociális károsodással – illetve ezek bármilyen
halmozódásával – él, amely környezeti, társadalmi és
egyéb jelentõs akadályokkal kölcsönhatásban a haté-
kony és másokkal egyenlõ társadalmi részvételt korlá-
tozza vagy gátolja. 

A munkavédelemrõl szóló 1993. évi XCIII. törvény (to-
vábbiakban Mvt.) a megváltozott munkaképességû

személyeket is a sérülékeny csoportba tartózó sze-
mélyként definiálja, akik az állapotuk miatt fokozott
kockázatot jelentenek a munkavégzésük során, és aki-
ket a munkavégzés kockázatai fokozottan fenyeget-
nek, ezért az Mt. is védelemben részesíti õket.

Az Mt. 51. § (5) bekezdése alapján a fogyatékossággal
élõ személy foglalkoztatása során gondoskodni kell az
ésszerû alkalmazkodás feltételeinek biztosításáról. Ez
azt jelenti, hogy a munkaadónak meg kell tennie azo-
kat az intézkedéseket, amivel a munkakörnyezetet
hozzáigazítja a fogyatékossággal élõ munkavállalók
szükségleteihez. Szükség esetén módosítja a munka-
kört, a munkakörnyezetet annak érdekében, hogy a
sérülékeny csoportba tartozó személy is megpályáz-
hassa az állást, elláthassa a munkafeladatokat. A mun-
káltatónak az egyenlõ bánásmód követelményét kell
teljesítenie. Az ésszerû alkalmazkodás követelményé-
nek az a korlátja, hogy nem jelenthetnek az alkalmaz-
kodással kapcsolatos intézkedések a Munkáltató szá-
mára aránytalan terhet.

Ha már a munkáltató megteremtette a foglalkoztatás
feltételeit, akkor meg lehet kötni a munkaszerzõdést,
de ebben a körben arra is különleges szabályok vonat-
koznak.

Aki a cselekvõképességet korlátozó gondnokság alatt
állnak, csak akkor tudnak érvényesen munkaszerzõ-
dést kötni, ha ehhez a gondnokuk hozzájárult vagy azt
utólag jóváhagyta. 

A cselekvõképességet teljesen korlátozó gondnokság
alá helyezett személy munkaszerzõdését helyette a tör-
vényes képviselõje jogosult megkötni.

A munkaegészségügyi vizsgálat sem szokványos. Az
Mt. 212. § alapján a cselekvõképtelen vagy a cselekvõ-
képességében a munkaviszonnyal összefüggõ ügycso-
portban részlegesen korlátozott munkavállaló csak
olyan munkakörre létesíthet munkaviszonyt, amelyet
egészségi állapotánál fogva tartósan és folyamatosan
képes ellátni. Az õ esetükben a munkafeladatokat
részletesen írásban kell rögzíteni, és az egészségügyi
alkalmassági vizsgálatukat úgy kell elvégezni, hogy az
orvosnak meg kell gyõzõdnie arról, hogy ezeknek a
konkrét feladatoknak az elvégzésére a munkavállaló
alkalmas.

A sérülékeny csoportba tartozó munkavállalók mun-
kavégzését folyamatosan felügyelni kell annak érde-
kében, hogy a munkáltató, az egészséges és biztonsá-
gos munkafeltételek megtartását biztosítsa. 

A megváltozott munkaképességû munkavállalók, a fo-
gyatékossági támogatásra, vagy a vakok személyi jára-
dékára jogosultak részére évente 5 munkanap pótsza-
badság jár a rendes szabadságon felül.

* https:net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99100004.tv#lbj484id1583

A fogyatékossággal élõk munkajogi védelmérõl
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Pünkösdi hagyományok
Pünkösd szó jelentése
A pünkösd szó jelentése a görög pentékoszté szóból
ered. Jelentése ötven, ami arra utal, hogy húsvéttól szá-
mítva ötven nap múlva kell tartani a pünkösdvasárna-
pot. Jézus lelke a Szentlélek formájában ezen a napon
öntötte el az apostolokat. Ezután mindenkinek el tud-
ták mondani Jézus tanítását.

Pünkösdi ünnepkör
A pünkösdi ünnepkör több hétig tartó idõszak, amibe
több szokás tartozik. Alapvetõen négy részre oszthat-
juk:

Áldozócsütörtök
Pünkösd
Szentháromság ünnepe
Úrnapja

Mindig a május hónapra esik, de mivel mozgó ünnep,
ezért mindig más napon tartandó. A húsvéthoz képest
kell kiszámolni. Májust hagyományosan pünkösd ha-
vának is hívják.

Pünkösdi hagyományok, szokások:

Pünkösdi királyválasztás
Az egyik legjellemzõbb pünkösdi hagyomány. A legé-
nyeknek ügyességi feladatokat kellett végrehajtani és
aki gyõzött, pünkösdi király lett. Utána egy évig ingyen
ihatott a kocsmákban, hivatalos volt minden lako-
dalomra. Más szóval pünkösdi király. Mivel csak egy
évig tart, ezért ebbõl terjedt el a pünkösdi királyság ki-
fejezés, ami a rövid életû, gyorsan elmúló dolgokra
utal.

Pünkösdi
királynéjárás
A leányok kivá-
lasztottak egy leányt,
akinek a fejét letakar-
ták egy fátyollal és körbe-
vitték a faluban. Közben énekeltek, táncoltak. Termé-
kenységvarázsló mondókákat mondtak. A pünkösdi
királyhoz hasonlóan a pünkösdi királynénak is voltak
kiváltságai.

Törökbasázás
Többnyire egy kisfiút nagyobb nadrágba öltöztettek,
amit kitömtek szalmával és felöltöztettek úgy, hogy
egy török basára emlékeztessen. Õt körbe vitték a falu-
ban és minden udvarban bottal ütötték, hogy táncoljon
és ugráljon ajándékokért cserébe.

Májusfa állítás és kitáncolás
Szintén gyakori pünkösdi népszokás. A májusfát
jellemzõen udvarlási szándékból állította a legény egy
lánynak. De elõfordult, hogy egy-egy település is saját
magának állított egyet. Ez ma is sok faluban megfigyel-
hetõ. A termékenység, a tavaszvárás szimbóluma. A
májusfa döntés és kitáncolás nagy ünnepléssel járt
együtt.

Pünkösdölés
Felvonulás, táncolás, éneklés volt jellemzõ erre a szo-
kásra is. Legények, leányok a faluban felvonultak a
pünkösdi királlyal és kirányével és közben adományo-
kat gyûjtöttek.
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Zöldágazás
A zöldágazás vagy zöldághordás esetén a fiúk és lányok
együtt hordanak körbe a faluban zöld ágakat, virágokat.
Közben énekelnek, verset mondanak. Ezzel is a tavaszt
köszöntik, ünneplik. Innen ered a „bújj, bújj zöld ág…”
kezdetû vers. Gyerekdalként, játékként maradt fenn,
amit egész évben játszanak. A zöld ágakat szokás volt
bevinni a házba, ami védelmet jelentett a rontás ellen és
védte a terményt. Ablakra, ajtóra, falra is kitûzték õket.

Pünkösdi ladikázás
A legények a leányokat pünkösd másnapján megcsóna-
káztatták. A leányok díszes evezõket vittek magukkal.

Tavaszköszöntés
A zöldághordáshoz hasonlóan zöld ágakat tûztek ki az
ablakokba, kerítésre, ajtóra, még a szobákba is. Ezzel
tartották távol a villámokat, rossz termést.

Rabjárás
A fiúk lábait összekötik és házról házra járnak és kérik,
hogy „segélyezzék szegény katonákat”. Az adomány-
gyûjtés van itt is a középpontban.

Falujárás
Tojás, szalonna, sonka adományokat gyûjtöttek a falun
körbejáró legények. Lóháton, felpántlikázva, virágcso-
korral a kalapjukban egy segítõvel gyûjtötték a sok fi-
nomságot. Majd este abból rendeztek mulatságot az
egész falunak.

Mátkálás
A tavaszi népszokások között is megtalálható. Más né-
ven komatálküldés. Az azonos nemûek barátságát
erõsítette meg. Jellemzõen õk küldték egymásnak a tá-
lat, kosarat, ami mindenféle finom étellel volt tele. Ha
elfogadta az illetõ a barátságot, akkor szintén étellel
megrakva küldte vissza.

Pásztorok megajándékozása
A pásztorok ilyenkor a gazdáktól bort és kalácsot
szoktak kapni a kihajtott állatok számának függvényé-
ben.

Csíksomlyói búcsú
A csíksomlyói búcsúnak a 15. századig nyúl vissza a
hagyománya, de még ma is minden évben megtartják.
Pünkösd idején a csíksomlyói Mária kegyhelyhez za-
rándokolnak a keresztények és felvonulnak.
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Fogyókúra, méregtelenítés
A méregtelenítés szervezetünk mindennapos feladata,
függetlenül az évszakoktól. Fõként két szervünk érin-
tett benne. Az egyik a máj, amely számos anyag le-
bontásában, átalakításában játszik szerepet. A májnak
kiemelkedõ szerepe van az ásványi anyag- és vitamin-
ellátásban és az anyagcserében. A máj felel a szervezet
koleszterinszintjéért is, hiszen a szervezetben található
koleszterinmennyiségnek körülbelül a felét a máj állít-
ja elõ. A máj a testsúlyszabályozásban is szerepet ját-
szik azáltal, hogy a zsírok lebontásához epét termel.
Elsõdleges feladata a méregtelenítés. 

A másik méregtelenítõ szervünk a vese, amely egy
sor anyagcsere-végtermék kiürítéséért felelõs. A ve-
se által eltávolított anyagok a vizelet részeként ürül-
nek ki. 

Amennyiben valakinek jól mûködõ veséje és mája
van, a méregtelenítés magától is megfelelõen mûkö-
dik. Ha egészségesen élünk, táplálkozunk, az nagy-
ban segíti a szervezetünk megfelelõ mûködését. 

A máj normál mûködésének segítésére hatásos
gyógynövény készítmények állnak rendelkezésünkre.
A máriatövis már a 19. század végétõl használt a máj
védelme érdekében. A máriatövis termés hozzájárul a
máj egészségének megõrzéséhez, segít fenntartani a
máj méregtelenítõ funkcióját, elõsegíti az emésztést. 

A test másik módszere a méreganyagok eltávolításá-
ra az, ha a bõrön keresztül választja ki a felesleget. Ez
kiütéseket és pattanásokat, illetve mitesszereket okoz-
hat. A bõr ráadásul képes felszívni is a méreganyago-
kat a levegõbõl és a különféle káros hatású kozmeti-
kai szerekbõl is. 

A környezeti méreganyagok, valamint az ultraibolya
(UV) sugárzásból származó káros anyagok és a do-
hányzás gyorsíthatják az öregedési folyamatokat is.
Ezek ellen a szervezet antioxidáns védõ rendszerét ér-
demes erõsíteni, magas antioxidáns tartalmú ételek-
kel, étrend-kiegészítõkkel, gyógynövényekkel.

Antioxidáns hatású készítmények a következõk: 
A zöld tea (Camellia sinensis) ereje legnagyobb

mértékben a benne nagy mennyiségben található
antioxidáns anyagok jótékony hatásának köszönhe-
tõ. Hatása a zsírégetés felgyorsításában is megnyilvá-
nul.

Mate levél (Mate folium) a benne található kompo-
nenseinek (koffein, teofillin, teobromin) köszönhetõ-
en serkenti a központi idegrendszert és javítja a szelle-
mi képességet. Antioxidáns hatású vegyületeket tartal-
maz, immunerõsítõ hatással rendelkezik. Enyhe vize-
lethajtó. 

Érdemes a „természet patikájához” fordulni, ameny-
nyiben méregteleníteni szeretnénk szervezetünket, hi-
szen több gyógynövény is nagyszerûen alkalmas erre
a célra. A Herbária gyógynövényei közül az alábbiak
ajánlhatók: 

Gyermekláncfû gyökere vagy a levele 
A csalán õsidõk óta ismert, sokoldalúan alkalma-

zott gyógynövény. Ma elsõsorban a csalánlevelek vi-
zelethajtó hatását tartjuk számon. De az egyik legjobb
vértisztító, salaktalanító, méregtelenítõ növény. A ve-
sét fokozottabb vízkiválasztásra készteti, csökkenti a
vér húgysavszintjét, ezért hatékonyan alkalmazható
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köszvény, ízületi gyulladások, reumatikus megbetege-
dések esetén is kiegészítésként. 

A máriatövis, amirõl feljebb kiemelten szóltunk.
A méregtelenítés a fogyókúrának is elsõ lépése, szer-
vezetünk megtisztítása nélkül ugyanis nem lesz haté-
kony és tartós a súlyvesztés. A helytelen étrend követ-
kezményeként a zsírpárnákban lerakódnak a méreg-
anyagok, és nem tudnak távozni a szervezetbõl. A
rendszeres testmozgás, a zsírégetés mellett tehát arra
is szükség lehet, hogy megtisztítsuk szervezetünket. A
szervezet tisztulásában fontos szerepet játszik a kellõ
folyadékbevitel. 

A méreganyagoktól megszabadított szervezet ener-
giával látja el a testet, megszabadul ugyanis a szerve-
zet a mûködését lassító anyagoktól. Ezáltal az ember
egészségesebb lesz, csökken a szervezetére nehezedõ
stressz mennyisége, és javul a hangulata is. 

A túlsúly nemcsak a szívünket, hanem ízületeinket
is megterheli. Ugyanis fõleg csípõ- és térdízületeink
viselik testsúlyunkat. Sokszor már néhány kiló leadá-
sával is sokat tehetünk ezen ízületek védelméért, hi-
szen kevesebb súly nehezedik rájuk.

Az almaecet nagyanyáink õsi csodaszere, kutatások
szerint csökkenti az étvágyat és tisztítja a szervezetet.
Serkenti az emésztést, és részt vesz a szervezet zsír-
bontó folyamataiban. Az almaecet gyorsítja az anyag-
cserét.
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Semlor:
25 g élesztõ
2 tojás
1 dl porcukor
1 csipetnyi só
1 teáskanál õrölt kardamom 
100 g vaj
11-13 dl finomliszt

Kenézhez, ecseteléshez:
1 felvert tojás

Töltelék:
3-4 dl tejszínhab (spray flakon is megteszi)
200 g marcipán

Elkészítés
Töredelmesen bevallom, laktam Svédországban, és
sok minden hiányzik az ottani szokásokból, így január-
február tájt ez a sütemény. A böjt elõtti dõzsölés egyik
jelképe Svédországban. Régen csak a jómódúak en-
gedhették meg maguknak, mert van benne „Mandel-
massa”, egyfajta marcipán, de ma már tudjuk, minden-
ki jómódú arrafelé. Így aztán minden „Konditori”-ban
(kávézó) falják ezt a roppant finom nyalánkságot Svéd-
ország szerte.

Morzsold szét az élesztõt egy tálban. Öntsd rá a
kézmeleg tejet és olvaszd fel teljesen. Add hozzá a to-

jást, a porcukrot, sót, a kardamomot, a vajat és a finom-
lisztet apránként, kevergetve. Gyúrd egy selymes álla-
gú tésztává, erõteljesen pár percig.

Oszd fel a tésztát 22-26 darabra, attól függõen,
hogy hány semlát akarsz készíteni. Gyúrd õket labdá-
vá, és helyezd el a sütõpapírozott tepsin, de ne túl kö-
zel egymáshoz.

Hagyd kelni 30 percig letakarva, közben melegítsd
elõ a sütõt 250 fokra.

Kend meg a zsemlyéket felvert tojással.
Süsd 7-21 percig, attól függõen, hogy a sápadt,

vagy a barnásabb zsemlyéket szereted. Hagyd õket ki-
hûlni egy rácson.

Vágd le a tetejét a zsemlyének, ujjaiddal szakíts ki
az aljának a közepébõl egy darabot.

Keverd össze a marcipánt tejjel egy ragacsos álla-
gú masszává, majd kanalazz minden zsemlyegödörbe
egy kanálnyit.

Nyomj tejszínhabot a tetejére, tedd rá a fedelét,
szórd meg porcukorral.

Kínáld kávéhoz, desszertnek, vagy csak úgy nya-
lánkságnak.

forrás: 
https://www.egzotikusfuszerek.hu/hu/receptek-page-
10/eszak_europai__skandinav_konyha-blogcat-
6/semlor___a_sved_farsangi_sutemeny-blog-125/

Semlor Svéd sütemény
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